

新能源车满街跑，维修师傅却很难找

数据：缺口超80万人，招学徒都难 业内：技术快速迭代、人才培养体系滞后等因素导致



6月10日，长沙某汽修店内，工作人员在给汽车做维保。

“现在的生意大不如前了。”6月10日，在长沙市开福区头牌岭小区的一家汽修店内，负责人赵先生满脸无奈地感叹道。自去年10月起，他店里的维修业务明显下滑。在长沙，像赵先生这般陷入经营困境的汽修经营者不在少数。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐

【现象】传统汽修店业务下滑，生存艰难

“95后”的赵先生从事汽修行业已有7年多，从学徒到出师，再到如今成为一店之主，他的修车技术日益精湛，然而店里的业务却持续下滑。“相比最初，店里的生意至少下滑了50%。”说起这些年的汽修生涯，赵先生感慨万千。

这家汽修店最初由他的师傅韩福和另一位合伙人经营，刚加入时，店铺规模较大，有大厂房，员工众多，汽修设施也十分齐全。

2019年，因房东不断涨价，他们决定搬迁，原来的汽修厂变成了规模更小的汽修店。不久后，由于生意下滑，韩福的合伙人转行做起了小吃生意。2023年起，韩福前往更大的汽修厂上班，汽修店便由赵先生全盘接手，如今店里仅剩他和另一名员工。

“如果说之前生意下滑是缓慢的，那么从去年开始的这波下滑力度则更强。”赵先生说，自去年10月起，进店维修的车辆越来越少，“据我了解，长沙已有不少汽修店关门歇业，很多人都转行了”。

长沙市汽车维修行业协会秘书长陈蓉在接受采访时也表示：“整体来看，汽修业务确实下滑了，对营销力弱、缺乏特色的小汽修店影响更大。”

【探因】价格战与报废补贴的双重冲击

“报废补贴政策出来后，很多旧车都直接申请报废了。”赵先生认为，这是维修市场业务量减少的主要原因之一。

2024年4月24日，商务部等7部门印发《汽车以旧换新补贴实施细则》，规定个人消费者报废“国三”及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车，并购买符合条件的新车，可获得补贴。2024年8月15日，补贴金额进一步提高，每辆车的补贴从1万元和7000元提升至2万元和1.5万元。

“有的旧车可能还卖不了2万元，所以车主就干脆拿去报废了。”赵先生说，“再加上这两年汽车行业竞争激烈，新车价格不断下降，很多老旧车车主觉得与其花钱维修旧车，不如直接购买新车，还能拿到不菲的补贴款。”

今年，报废的燃油车范围从“国三”及以下扩大至部分“国四”及以下，预计新增符合条件的燃油车约1300万辆。2024年实际报废更新占符合

条件的车辆比例约为19%，照此计算，2025年预计将有260多万辆汽车报废更新。

不过，在陈蓉看来，虽然报废补贴政策会减少整个行业的业务量，但对单个店的影响并非决定性的。“很多汽修店经营困难，主要是因为自身营销力弱、维修技术实力不强、设备不完善等。”陈蓉建议，“汽修店应加强自身竞争力的提升，例如利用新媒体营销吸引更多客户。”

观察

新能源汽车维修招人困难

在我国新能源汽车市场快速增长的背景下，新能源汽车的维修保养人才愈发紧俏。

“我师父现在就在一家新能源汽车4S店，专门修新能源汽车去了。”赵先生告诉记者，韩福离开现在的店后，在一家更大的汽修厂工作了半年多，便转型到新能源汽车4S店。

“现在缺修电车的人，而且招学徒也比较难。”6月10日，韩福在接受三湘都市报记者采访时介绍，“一般学徒学一年可能仍有很多知识不懂，再加上很多年轻人不太愿意从事这一行，导致新能源汽车维修这块招人困难。”

有业内人士指出，新能源汽车维修行业“招人难”，是技术快速迭代、人才培养体系滞后以及行业特性等多因素共同导致的。当下，新能源车企普遍采用“原厂配件+授权服务站”模式，独立第三方维修企业生存空间狭窄，人才流入因此受阻。“不少车企还明确规定，车辆若在非授权汽修店维修，车主可能无法享受质保服务。”

“我们正在推进一项试点：第三方汽修企业维修新能源车‘三电’系统后，车辆仍可享受厂家质保。”陈蓉向记者透露，不过实现这一目标必须获得车企同意。

据工信部等三部门发布的《制造业人才发展规划指南》显示，今年，节能与新能源汽车的人才总量预计达到120万人，但人才缺口预计有103万人。中国汽车维修行业协会会长张延华曾表示，在汽修业超百万的人才缺口中，新能源汽车售后服务人才缺口占了80%，相当于82.4万人。

果味电子烟都是假冒伪劣产品

湖南集中销毁各类假冒伪劣商品约237吨



扫码看视频

三湘都市报6月10日讯 6月

10日，国家质量强国建设协调推进领导小组办公室与市场监管总局联合组织开展2025年侵权假冒伪劣商品全国统一销毁行动。此次行动主会场设在湖南省长沙市，25个省(区、市)设分会场，主、分会场通过视频连线同步开展销毁工作。

据了解，此次行动聚焦民生和安全领域，全国共销毁侵权假冒伪劣食品药品、服装鞋帽、烟酒、化妆品、盗版出版物、燃气灶具、消防产品等200多个品种，总量达3683吨、货值4.32亿元。所有销毁均采取绿色环保、无害化方式进行。

现场还设置有真假产品展示区，陈列了饮品类、药械类、化妆品类、鞋服类、汽车用品类和工业产品类等多个领域假冒伪劣商品案例。“2022年之后，国家明令禁售除烟草风味外的调味电子烟，因此果味电子烟都属于假冒伪劣产品，大家可以查看外包装背后是否有产品执行标准号等信息。”现场工作人员正在为消费者对比真假电子烟产品。

茅台酒该如何辨别真假？据该展示区工作人员介绍，在外观上真茅台向后倾斜瓶身后，瓶口外包装金色的“贵州茅台”字体颜色会变为银色。“另外，瓶身背后的代码是唯一的，2022年之后部分贴有条形码的茅台还可以通过‘i茅台’APP官方渠道扫码溯源。”工作人员向公众们展示了扫码后查询到的物流码、生产许可证号、经销商、库房名称等信息。

2024年，湖南聚焦食品、药品、农资、日化等民生重点领域，纵深推进民生领域案件查办“铁拳”“昆仑”专项行动，累计查办侵权假冒案件9630起，罚没金额9406.56万元，有力打击了各类制售假冒伪劣商品的违法行为。此次行动，湖南共集中销毁全省查获的假冒伪劣商品总重约237吨，共16大类，货值近3700万元。

■文/视频 全媒体记者 全若楠

6月13日开赛 株洲“厂BA”3.0版来了

还将举办全国邀请赛及社区赛



扫码看视频

三湘都市报6月10日讯 6

月10日，2025年株洲“厂BA”篮球锦标赛新闻发布会在长沙召开。今年“厂BA”将于6月13日晚在株洲市体育中心正式打响，持续至7月27日。8月中下旬，还将举办“厂BA”全国邀请赛。

今年，“厂BA”的赛制更为丰富多元，将有12支队伍参赛，以中车时代新材、株硬集团等株洲本地大型企业球队为班底，新增湖南工大、中车株洲电机、千金药业等球队，在提升赛事竞技水平与观赏性的同时，进一步凸显株洲本土特色与企业凝聚力。

8月中下旬，还将举办“厂BA”全国邀请赛，由连续两届“厂BA”冠军湘钢领衔，遴选2支今年参赛的优秀球队，邀请华为等5支知名企业球队同场竞技。此外，赛事还将增设“厂BA”社区赛，联动周边社区打造全民参与的篮球嘉年华。

从首秀到今年的3.0版本，“厂BA”已从株洲本土赛事跃升为全国知名的群众体育赛事，成为现象级城市IP。2023年、2024年赛事期间，累计吸引千万人次观赛，单日最高人流量破28万人次，也拉动了周边住宿、餐饮、文旅等业态市场消费。

■文/视频 全媒体记者 杨洁规